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专题01 人的由来同步单元双基双测（A卷）
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：100分）
一、选择题（共15小题，[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




每题4分，共60分）

1．科学家根据各种证据推测，现代类人猿和人类的共同祖先是
A．北京猿人      B．森林古猿     C．黑猩猩     D．长臂猿
【答案】
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考点：现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿。
2．多数科学家认为人类进化的主要历程为（  ）
①能人阶段   ②南方古猿阶段   ③智人阶段   ④直立人阶段．
A．①②③④    B．②①④③    C．①②④③    D．②①③④
【答案】B
【解析】
试题分析：人类进化的历程通常可分为南方古猿、能人、直立人、智人四个阶段。南方古猿能使用天然工具，但不能使用制造工具，是已经发现的最早的原始人类；能人能制造简单的工具（石器）；直立人会打制不同用途的石器，学会了用火，是人类进化最关键的一个阶段；智人已经学会人工取火，会制造精细的石器和骨器[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，能进行狩猎和捕鱼．因此正确的顺序是②南方古猿阶段①能人阶段④直立人阶段③智人阶段． 
故选：B．
考点：人类的起源和进化．
3．从生物进化论的观点看，下列叙述中错误的是（  ）
A．化石为生物进化提供了直接的证据
B．现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿
C．达尔文提出生物进化理论的核心是自然选择学说
D．“孔子鸟”化石是鸟类进化成哺乳类的典型证据
【答案】D
【解析】
试题分析：化石是证明生物进化的最重要的证据，生物进化的证据有化石证据、比较解剖学上的证据、胚胎学上的证据等，化石是指保存在岩层中的古生物遗物和生活遗迹。A、化石是由古代生物的遗体、遗物或生活痕迹等，由于某种原因被埋藏在地层中，经过漫长的年代和复杂的变化而形成的．在研究生物进化的过程中，化石是最直接的、比较全面的证据，A正确；B、森林古猿的一支是现代类人猿，以树栖生活为主，另一支却由于环境的改变慢慢的进化成了人类，它们有共同的原始祖先是森林古猿，B正确；C、生物进化论最早是由达尔文提出的，达尔文在1859年发表了《物种起源》一书，提出了以“自然选择学说”为核心的生物进化理论，C正确；D、孔子鸟的身体结构既和爬行动物有相似之处，又和鸟类有相同之处，根据以上特征，科学家认为鸟类可能起源于古代的爬行类，D错误。故选：D．
考点：生物进化的证据-化石．
4．现代类人猿和人类的共同祖先是（  ）
A．大猩猩    B．森林古猿    C．黑猩猩    D．长臂猿
【答案】B
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考点：现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿．
5．“计划生育，丈夫有责”，现在男性结扎也是常用的节育措施之一．那么男性两侧的输精管被结扎后，在生理上表现为（  ）
A．不产生精子，第二性征改变
B．不产生精子，第二性征不改变
C．产生精子，第二性征不改变
D．产生精子，第二性征改变
【答案】C
【解析】
试题分析：本题主要考查的是男性结扎方面的知识，据此答题。睾丸是男性的主要性器官，睾丸的功能是产生精子以及分泌雄性激素，雄性激素能维持男性的第二性征，输精管结扎是绝育手段的一种，是指结扎由睾丸产生的精子进入精液储存所的通道，从而起到避孕的作用，其睾丸是完好的，仍然可以产生精子和雄性激素，因此，男性的输精管结扎后，仍具有第二性征，并能产生精子。故选：C
考点：青春期的发育特点；受精过程．
6．男女生殖器官中，既能产生生殖细胞，又能分泌性激素的分别是（  ）
A．附睾和子宫    B．睾丸和卵巢
C．附睾和阴道    D．精囊腺和卵巢
【答案】B
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考点：人体男性生殖系统的结构和功能；人体女性生殖系统的结构和功能．
7．下列有关人的生殖和发育的叙述，错误的是
A．胎盘是母体与胎儿进行物质交换的器官
B．身高突增是青春期的一个显著特点
C．每个人的生命都是从婴儿开始的
D．在青春期，男孩和女孩的第二性征越来越明显
【答案】C
【解析】
试题分析：每个人的生命都是从受精卵开始的，而不是婴儿。胎盘是母体与胎儿进行物质交换的器官；
身高突增是青春期的一个显著特点；在青春期，男孩和女孩的第二性征越来越明显。
考点：胚胎发育过程。
8．人的受精卵形成的场所和受精卵开始细胞分裂的场所分别是（      ）
A．卵巢、子宫
B．输卵管、子宫
C．输卵管、输卵管
D．卵巢、输卵管
【答案】C
【解析】
试题分析：精子进入阴道，缓缓通过子宫，在输卵管内与卵细胞相遇，精子与卵细胞结合形成受精卵。所以受精卵的形成部位在输卵管。受精卵一经形成，就开始分裂，逐渐发育成胚泡，缓慢移入到子宫中。所以受精卵开始分裂的部位也是输卵管。故选C。
考点：精子和卵细胞，受精。
9．人体胚胎和胎儿发育的场所是（     ）
A．阴道  [image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




       B．卵巢            C．输卵管       D．子宫
【答案】D
【解析】
试题分析：女性的生殖系统包括卵巢、输卵管、子宫、阴道等，女性产生生殖细胞--卵细胞的器官是卵巢，同时卵巢也可以分泌雌性激素，又属于内分泌器官，是女性的主要生殖器官，子宫是人体胚胎和胎儿发育的场所。
考点：人体女性生殖系统的结构和功能。
10．精子和卵子结合成受精卵的部位是（      ）
A．阴道         B．卵巢            C．输卵管       D[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．子宫
【答案】C
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考点：精子和卵细胞，受精。
11．睾丸和卵巢分别是男女最主要的生殖器官，是因为（  ）
A．他们能产生生殖细胞
B．它们能产生生殖细胞和分泌性激素
C．它们能分泌性激素
D．它们能分别分泌雄性激素和雌性激素
【答案】B
【解析】
试题分析：此题考查的是男性和女性性生殖系统的结构和功能，据此作答。男性的精囊，输精管，睾丸，阴茎等构成了男性的生殖系统；女性的卵巢，输卵管，子宫，阴道等构成了女性的生殖系统．其中男性产生生殖细胞﹣﹣精子的器官是睾丸，同时睾丸也可以分泌雄性激素，又属于内分泌器官，是男性的主要的生殖器官；女性产生生殖细胞﹣﹣卵细胞的器官是卵巢，同时卵巢也可以分泌雌性激素，又属于内分泌器官，是女性的主要生殖器官．可见B符合题意。故选：B
考点：人体男性生殖系统的结构和功能；人体女性生殖系统的结构和功能．
12．关于青春期特点的叙述，不正确的是（  ）
A．出现性别差异     B．生殖器官迅速发育
C．身高突增       [image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  D．出现遗精或月经
【答案】A
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考点：青春期的[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




发育特点．
13．如图是男、女部分生殖器官发育趋势图，据图分析，不能得出的结论是（  ）
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A．女孩性器官开始发育的年龄比男孩早
B．性器官迅速发育是青春期的突出特征
C．10岁之前男、女性器官的发育都很缓慢
D．青春期是智力发育的黄金时期
【答案】D
【解析】
试题分析：此题是关于男女青春期性器官发育的识图选择题，分析图形答题。A、如图，在进入青春期以后，女孩约在9﹣11岁，男孩约在11﹣13岁，性器官开始迅速发育．在性器官的发育上男孩一般比女孩晚两年．故不符合题意；B、青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其中身高突增是青春期的一个显著特点，其次是体重增加，另外，从图中看出性器官开始迅速发育，这是青春期的突出特征．不符合题意；C、从图中可以看出不论男孩还是女孩在1﹣10岁之前性器官的发育都比较缓慢，几乎处于静止状态．不符合题意；D、从出生至20岁左右左右为青春期，是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期．但是从图中不能得出该结论．符合题意。故选：D
考点：青春期的发育特点．
14．青[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




春期是青少年身心发展的关键时期，下列有关青春期健康叙述中，错误的是（   ）
A．青春期是认识事物和学习知识的极好时期
B．青春期对异性产生朦胧的依恋是不正常的心理现象
C．男女生相处要有礼有节、谈吐文雅庄重，行为举止大方
D．精神过度紧张、长期睡眠不足会造成人体免疫力下降
【答案】B
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考点：青春期的心理变化及其卫生。
15．人的一生中身体发育和智力发育的黄金时期是（ ）
A、婴儿期     B、幼儿期
C、儿童期     D、青春期
【答案】D
【解析】
试题分析：青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其中人体形态发育的显著特点是身高突增和体重增加，另外，神经系统和心、肺等器官的功能也显著增强，青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期。
考点:青春期的发育特征 。

二、非选择题（共5小题，共40分）

16．进入青春期后，男女同学的身高、生理[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和心理等方面都发生着显著的变化，你感受到这些变化了吗？请据图回答问题：
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（1）进入青春期，人的心理与生理变化的主[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




原因是         系统和          共同调节[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




。
（2）从A图的曲线可知，进入青春期后，男性身高生长速度比女性         。
（3）从B图的曲线可知，在童年期，性器官发育则处于           状态，而进入        期后由于在           激素的作用下，男性和女性的性腺开始迅速发育。
（4）从两幅曲线图中可知，女性进入青春期的平均年龄比男性来得          。
（5）简谈进入青春期后，你身体明显的变化：                                      。
【答案】
（1）神经系统；性；
（2）快；
（3）几乎；青春； 垂体分泌的；
（4）早；
（5）身高和体重突增、脑和内脏功能趋于完善、性发育和性成熟
【解析】
试题分析：
（1）青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其中身高突增是青春期的一个显著特点，另外，神经系统和心、肺等器官的功能也显著增强，其次性发育和性成熟也是青春期的重要特征，男性的睾丸和女性的卵巢能产生生殖细胞和分泌性激素，性激素能促进第二性征的出现，因此，人的心理与生理变化的主原[image: image20.png]TERE R NERHIER s (2) MEETERRY
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考点：激素调节与神经调节的关系；青春期的发育特点。
17．下图所示为排卵．受精．受精卵的发育及埋入子宫内膜的过程，请据图回答：
[image: image21.jpg]


 

（1）[2]       的主要功能是，产生 [image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




       和分泌            ．
（2）精子通过[7]        和[6]       进入       ，在此处与        结合形成[4]        ，[4]逐渐分裂发育成的       缓慢的移动到子宫中，最终植入[1] ________，这个过程叫做__________。
（3）胎儿生活在[6]内半透明的   （液体）中通过胎盘与母体进行物质交换，半透明液体对胎儿有   作用．
【答案】
（1）卵巢；卵细胞；雌性激素；
（2）7阴道；6子宫；输卵管；3卵细胞；4受精卵；胚泡；6子宫；1子宫内膜；
（3）羊水；胎盘；保护
【解析】
试题分析：图中2是卵巢，1是子宫内壁，3是卵细胞，4是受精卵，5是输卵管，6是子宫，7阴道，：（1）[2]卵巢的主要功能是，产生卵细胞和分泌雌性激素；（2）精子通过[7]阴道和[6]子宫进入输卵管，在此处与[3]卵细胞结合形成[4]受精卵，[4]逐渐分裂发育成的胚泡缓慢的移动到[6]子宫中，最终植入[1]子宫内膜；（3）胎儿生活在[6]内半透明的羊水（液体）中通过胎盘与母体进行物质交换，半透明液体对胎儿有保护作用。
考点：胚胎的发育和营养；人体女性生殖系统的结构和功能。
18．如图表示人的受精及胚胎发育过程，请据图回答：
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（1）A是      ，它的染色体数目是体细胞的      ．
（2）B是      ，C是      ，C的染色体数目是      ．
（3）亲代的遗传物质是通过       传给子代的．
（4）D表示       过程．胎儿通过       和脐带从母体获得营养．
【答案】（1）精子；一半；
（2）卵巢；受精卵；23对；
（3）生殖细胞；
（4）受精；胎盘．
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【解析】
试题分析：在生物的体细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




对存在的，分别位于成对的染色体上；在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，基因也随着染色体的分离而进入不同的生殖细胞中．
解：（1）睾丸的主要功能是产生精子和分泌雄性激素，因此A是精子；在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，因此生殖细胞中的染色体数比体细胞中的少一半，正常人的体细胞染色体数目为23对，因此[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




生殖细胞精子、卵细胞中的染色体的数目是23条是体细胞的一半．
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故答案为：
（1）精子；一半；
（2）卵巢；受精卵；23对；
（3）生殖细胞；
（4）受精；胎盘．
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考点：受精过程；胚胎发育过程；胚胎的发育和营养；基因在亲子代之间的传递．
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19．阅读以下资料，回答有关问题。正视人体的秘密
刚刚进入青春期的我们，正在经历着身体的一些重要变化，其中有些变化使我们感到恐慌、惊讶、羞涩甚至苦闷。其实人类的生殖与大家学习过的被子植物的开花结果相似，都是生物界中普遍存在的一种自然的生理现象。
人的生殖器官不过是我们身体的一部分，就像心脏、肝脏一样。如果一个人被切除了睾丸，他将会怎样？大家自然会想到古代宫里的太监，那才不正常呢！我们应该为自己的正常而感到骄傲，不论男女同学都应该坦然面对身体的变化，不要谈“性”色变。
和所有生物一样，在人类生活中，生儿育女是非常自然的事情。我们就是由爸爸的精子和妈妈的卵细胞结合形成的受精卵发育而来的，我们都曾在妈妈的子宫里呆过。因此我们应该正确面对这一切，毕竟了解自己比无知好得多。
（1）人体产生精子的器官是          ，精卵结合的场所是         。
（2）下图为一个胚胎在母体内发育的图片，请在图中标注出“脐带”。
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（3）如果你的好朋友谈“性”色变，对自己身体的变化感到恐慌、羞涩甚至苦闷，你准备怎么开导他（她）？写出关键句子。（提示：写出两点即可，可以从上文中提炼有效信息。）
【答案】
（1）睾丸  输卵管  
（2）
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（3）①人的生殖是生物界普遍存在的一种自然的生理现象；②我们应该为自己的正常感到骄傲，坦然面对；③生儿育女是非常自然的事情；④了解自己比无知好得多。
【解析】
试题分析：
（1）在男性的生殖系统中，主要的性器官是睾丸，其主要功能是产生精子和分泌雄性激素，输送精子的器官是输精管；在女性的生殖系统中，主要的性器官是卵 巢，其主要功能是产生卵细胞和分泌雌性激素，输送卵细胞的器官是输卵管。卵子从卵巢排出后大约经8～10分钟就进入输卵管，经输卵管伞部到达输卵管和峡部 的连接点处，并停留在壶腹部．如碰到精子即在此受精形成受精卵。可见人类卵细胞与精子结合的场所是输卵管。
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考点: 人体男性生殖系统的结构和功能；受精过程；胚胎的发育和营养；青春期的发育特点。
20．下图是人类进化过程示意图，请据图回答问题：
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（1）人类和现代类人猿的共同祖先是森林古猿。地面生活的森林古猿，由于        的改变和自身           的变化，一代一代地向着            的方向发展，前肢解放出来，前臂和手逐渐变得灵活。
（2）从图中可以看出，森林古猿向人类进化的过程中，第一步最重要的变化是          。
（3）[image: image34.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




为了在地上猎捕到足够的食物，古人类开始                     ，从而大大提高[image: image35.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




了猎捕的效率。这一点也是人与动物有了本质的区别。
（4）从图中可以看出，人使用的工具越来越复杂，其重要原因是工具的使用推动了             的发育。
【答案】
（1）环境   形态结构   直立行走
（2）直立行走
（3）制造并使用工具
（4）大脑
【解析】
试题分析：猩猩、大猩猩、黑猩猩、长臂猿属于现代类人猿，现代类人猿与人类不仅在形态、面部表情、[image: image36.png]A REAARMUHE, MEAFSAE FH JFHTE 5000—10000 AEFRIFTEEMERHS,
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考点：本题考查人类的起源和进化过程。
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